



## 夏寶龍會見港發展局長甯漢豪一行



▲11月10日上午，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見香港特區政府發展局局長甯漢豪一行。

## 香港與內地民商事判決相互強制執行明年實施

【大公報訊】香港特區政府10日在憲報刊登，《內地民商事判決（相互強制執行）規則》及《〈內地民商事判決（相互強制執行）條例〉（生效日期）公告》，《內地民商事判決（相互強制執行）條例》（第645章）及《內地民商事判決（相互強制執行）規則》，將於2024年1月29日實施。

條例旨在香港實施《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安排》，並在香港就以下各項訂明機制：在香港登記內地民商事判決，以及向香港法院申請香港民商事判決經核證文本和證明書，以利便當事人尋求在內地認可和強制執行有關判決。在內地，最高人民法院將會就《安排》的實施頒布司法解釋。

為配合《條例》下所訂明機制的運作，高等法院首席法官根據《條例》第35條訂立了

《規則》。《規則》的條文涵蓋的事宜包括關於根據《條例》提出申請及執行已登記判決的常規及程序，以及須根據《條例》繳付的費用。

### 減少同一爭議兩地重複訴訟

律政司發言人表示，《條例》和《規則》就香港與內地相互認可和強制執行民商事判決建立更全面的機制，藉此減少當事人就同一爭議在兩地重複提出訴訟的需要，為當事人的利益提供更佳保障。《條例》和《規則》亦使兩地的民商事案件判決可跨境強制執行的情況更為明確和可預測，並減低跨境強制執行有關判決一般所涉及的風險、法律費用和時間，從而改善跨境貿易和投資環境。

《規則》及《生效日期公告》將於15日提交立法會，按先訂立後審議的程序制訂。

### 李家超：世界公認法律實力 帶來無限機遇

# 香港續發揮優勢 聯通內地與世界



香港法律周2023一連五天在香港會展中心舉行。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、特區政府律政司司長林定國昨日出席以「『法』展未來」為主題的閉幕活動並致辭。

李家超表示，五天的法律周活動碩果累累，共吸引11000人在線上或線下參與。「連結世界」是法律周的中心主題。法治和普通法制度令香港成為亞太區國際法律及爭議解決服務中心。香港將繼續發揮獨特優勢，成為內地與世界的橋樑。

大公報記者 李清 龔學鳴

當日活動吸引了特區政府官員、立法會議員、專家學者、法律界精英和青年學生等社會各界人士，線上線下共1600餘人參加。香港特區高等法院首席法官潘兆初發表主題演講。論壇還邀請了律師與中學師生、大學生暢談法治理教育，更設有「國安聊天室」環節。

### 開展「一帶一路」人才培訓交流

李家超致辭時表示，香港在「一國兩制」下，有背靠祖國、聯通國際的優勢。作為中國唯一的普通法司法管轄區，香港特區將繼續發揮獨特優勢，成為內地與世界其他地區之間的橋樑。

根據今年的世界競爭力年報，香港排名全球第七，商業法規排名全球第一。李家超表示，世界公認的法律實力將為香港帶來機遇，香港有決心推動粵港澳大灣區在



▲一連五天的香港法律周2023昨日舉行壓軸活動「『法』展未來」，李家超、劉光源等嘉賓合照。

國際上取得成功。

海牙國際私法會議、亞非法律協商組織香港區域仲裁中心、國際調解院籌備辦公室等法律組織已在港設立機構。李家超表示，香港需要源源不絕的人才，希望利用人才基礎和國際組織合作優勢，開展與「一帶一路」沿線國家和地區的實踐培訓和交流計劃；也將培養來自世界各地的涉外法律事務和國際法、普通法、民法等的專家。

### 優質法律配套支持航運航空業

昨日上午舉行的主題論壇，聚焦「法治：國家『十四五』規劃下『八大中心』的核心支柱」，並分開兩個環節進行探討。在「以優質的法律配套支持香港航運業和航空業發展」環節，演講嘉賓以高端視野探討航空業最新的監管措施及如何透過融入大灣區提高貨運效率；並深度探索海事領域的最新稅務制度、《聯合國國際貨物銷售合同公約》(CISG)在香港

的實施和應用，以及香港法院的海事司法管轄權。他們從嶄新角度討論如何解決租船合約或保險合約引起的爭議，以及香港法律和爭議解決服務在支持香港的高端和高增值物流業發展方面的重要角色。

在另一個環節「藝術與法律之東西融合於香江」，論壇的嘉賓講者針對知識產權保護和交易、版權問題、有效解決文化藝術和創意產業之間的糾紛，以及網絡藝術市場監管等領域，闡述藝術與法律之間的相互關係，從而展示出香港的高質量法律服務和法律培訓就推動跨界別、跨領域的文創內容創作和知識產權交易、保護和推廣藝術的創造力和多樣性，以及文化藝術和創意產業發展至關重要。



▲昨日活動設「國安聊天室」環節，林定國回應學生現場提問。

## 林定國：國安法本質是保護 是防衛

【大公報訊】律政司司長林定國在香港法律周2023的閉幕活動「『法』展未來」致辭時表示，就國家安全立法純屬是保護性質，不是入侵性質；是防衛性質，而不是攻擊性質。林定國以注射疫苗比喻國家安全法，病毒比喻危害國家安全的行為，指接種疫苗可能被視為「入侵」身體，但疫苗實際目的並非要帶來痛苦，而是要保護身體免受各種病毒帶來潛在傷害。

林定國說，制定國安法不僅是憲法責任，也有實際必要。其次，國安法的本質是保護而非侵犯，是防禦而非攻擊，就如注射疫苗可能被視為侵犯人權行為，但同時保護我們的健康。同樣，危害國家安全的行為猶如病毒，國安法就是疫苗。有效

和充足的疫苗接種對保護我們的健康和生命至關重要。

林定國表示，為把握國家「十四五」規劃所帶來的機遇，特首在最新發表的施政報告表示，政府會鞏固和持續發展香港



▲國安法實施為香港帶來安定繁榮，市民安居樂業。

「八大中心」定位，確保香港的競爭力和經濟持續發展。香港過去致力擔任「超級聯繫人」的角色，但正如特首上周末到訪上海時表示，香港還是一個「超級增值人」，今天我想再增添一個角色，是「超級創值人」，通過這「八大中心」，香港能創造及增加各領域的價值。

林定國續指出，「八大中心」這個主題其實早已隱藏在今年法律周布景板的設計裏面，八個圖案代表八大中心，中間由細線貫穿，反映它們是相互依存和關聯。他表示，作為律政司司長，會致力推廣香港成為亞太區國際法律及爭議解決服務中心，但法律服務的需求不是獨立存在，高質量的法律專業服務能為其他七個中心發展帶來重要的價值。

## 潘兆初：港法官無畏無懼

【大公報訊】記者李清報道：香港法律周2023昨日閉幕，在以「法展未來」為主題的閉幕活動上，香港特區高等法院首席法官潘兆初發表主題演講。他指出，《基本法》保障獨立司法權和終審權，法官受司法誓言約束，行使公義，無畏無懼、不偏不倚，按法律行事。作為香港法官的他表明，法官發揮司法功能，公開透明，香港長久以來的普通法制度，法庭程序完善公開，判詞一定公開，展示法庭如何執行法律及相關精神，只會考慮事實，不受其他事情影響。

潘兆初說，香港有聯通世界和背靠祖國的獨特地位，成為中西文化的橋樑。面向未來，法治是很重要的基礎，香港將繼續鞏固法治。他強調本港的法律需要穩定、透明，不偏不倚處理紛爭。他指出，法治和經濟發展息息相關，世界的動盪帶來巨大的挑戰，香港要繼續重視法治，保證社會公平。他又指，《香港國安法》繼續落實，給香港帶來充滿機會的營商環境，有助於增強香港國際商貿中心地位。強調要確保政府的公信力和法律的透明性，同時，要繼續推進法治教

育。